

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Türr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő
Dr. Lemberger Armin

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A paktum körül.

A magyar temető ismét csöndes. A kripták, melyek a fejedelmi bujdosók hamvait befogadták, bezárltak és a kegyelet csendes moraja, mely felverte a halottaknak csendjét, elült. A hazafias frázisok eloszlottak a levegőben, a koszorúk virágait kikezdi a dér, a pislogó mécsesek kialusznak, a temető elnéptelenedik és megkezd újból harcát, szenvedését és kálváriáját az élet.

És az élethez visszatérés most következő fontos és nagy horderejű napjaiban felidézzük az aktualitás legnagyobb magyar államférfiát, Széchenyi Istvánt, aki hazájának jogát nem a régi foliásokban kereste, hanem a nép jogában és jólétében, aki előtt olyan Magyarország lebegett, mely nem volt, hanem lesz. Aki nem rágódott a múlt csontjain, sőt hangosan hirdette, hogy »hagyjunk fel a réginek keneteljes magasztalásával s az ahhoz való kárhozatos ragaszkodással.«

Nem az ősök tiszteletének hiánya mondatja Széchenyivel e szavakat, hanem az a tudat, hogy a rendiség a multból deriválja a jogot a nép leigázására és amaz alkotmány fenntartására, mely csakis »a bécsi reakciónak válik hasznára, az országot ellenben testi szegénységre kárhóztatja.«

Ez az alkotmány, mely csak arra való, hogy a nemesség szabadságait biztosítsa és maga pedig korlátlan ura lehessen jobbágyainak, gyenge és omladozó, mely a legkisebb támadásnak sem bír dacolni.

»Az alkotmányt biztosítani — mondja Széchenyi — annyit tesz, mint olyan lábra

helyezni, hogy az ország minden lakosa érdekét találja benne, hogy tovább fennálljon.« És ennek egyedüli módja szavai szerint: »Hunnia minden lakosságának polgári létet adni, még pedig egy szelid és konvulzió nélküli reformáció útján.«

És ha minden lakosa ez országnak jogához jut: »vadonságok, posványok vízesatornákkal vígan átszelt kertekké, Dunánk egy rendes folyammá, Budapest egy kikötőhelylélválnak s Magyarországnak nemcsak de jure, hanem de facto is regnum per se és pro se et independens lesz.«

A 800,000-nyi sulyu talpkő helyett 10 milliónyi sulyut kell az állami önállóság biztosítására lerakni, a közjólétet kell a függetlenség megvédésére alkalmassá tenni, mert szegénységünk áll gát gyanánt legszentebb hazafiúi kötelességeink, kellemeink, kívánataink minden akarataink ellen, a magyar állam felszabadítását tehát a magyar nép felszabadításának, az önállóságot a jogegyenlőségnek kell megelőznie.

És miután: »Magyarországnak sok kincse van, de tudománya nincs,« a műveltségnek a legszélesebb rétegekbe való bevitelével kell a népet feladata magaslátára helyezni.

És mindezeket a nagy eszmeket a legnagyobb magyar nemzeti küzdelemmel akarta megvalósítani, hanem minthogy Magyarország törvénybe iktatott függetlensége és önállósága dacára, itthon az osztrák nélküli a legkisebb akciót sem lehet indítani, jó viszonyban kell maradnunk Béccsel és az ottani hatalmi tényezőkkel.

Oh »németlelkű« Széchenyi, — mikép

akkor nevezték, minek nevezne most a nemzeti közvélemény!

Az Országos Kaszinóban nem egy nemzeti hős megtagadná Tőled a kézszorítást és aligha ki nem buktatnának a »Nemzeti Kaszinó« választmányából.

És a vármegyék, a nemzeti ellentállás bástyái nem volnának kevésbbé kegyetlenek mint annak idején Tolna megye, mely műveidet elégette, Abauj, mely sérelmet látott abban, hogy könyveidet megirhattad. És bezeg találkoznék magyar szabadgondolkodó, aki önző érdeket vetne szemedre, mint annak idején főúri társaid, akik azt imputálták neked, hogy — főispán akarsz lenni.

De igazságaid leküzdtek a rágalom, az együgyűség, a botorság és a rosszhiszeműség támadásait és a »németlelkű« legnagyobb magyar dicsőséges eszméi tudnak ma is kivetetni a sötétség utvesztőjéből.

Előttünk játszódik le újra az a historikus gyalázatos játék, melynek tanuja a magyar nép oly sokszor volt.

Először az »alkotmány« kéréletlen alkalmazása a nép ellen, azután a nép kitörő elkeseredése, az elkeseredésnek Bécs ellen való irányítása, leszerelés, a haszon zsebrevagása és a nép cserbenhagyása. Szatmár, Világos, a bécsi paktum jelzi ennek a lelketlen politikának útját — de ezuttal utóljára. A nép már sokkal felvilágosodottabb és sokkal szerencsétlenebb, semhogy üres kézzel elküldhető volna.

Bármi is van abban a bécsi paktumban, az a nép jogát nem érintheti.

A nép csak a kormány kijelentéseit

TÁRCA.

Vén leányok.

— A »Bajai Hirlap« eredeti tárcája. —

Írta: Baedeker.

Egy régi barátómtól a következő sorokat kaptam:

Kedves barátom!

Mi ketten, maga meg én, körülbelül egykorúak vagyunk. Sőt, ha nem csak az emlékezetem, maga egy-két évvel idősebb nálam. Mégis magát senki sem tartja öreg urnak, én pedig már vénlány számba megyek.

Belenyugszom.

Mi, szegény nők korábban vénülünk, mint önök, tisztelt uraim, akik az időn is kifognak, nemcsak a nőknön . . . Nem panaszkodom hát, hogy öreg vagyok azokkal az esztendőkkel, melyekkel a férfi-kortársaim még fiatalok. Nem kesergék azon, hogy már nem számítok semmit, s hogy csak azok járnak a kedvemben, akik örökölni fogják oldalágról kicsi vagyónkamat. Azon se busulok, hogy már az ördögnek se kellek, míg maga — aki több esztendőt számlál, mint én — még mindig kap egy gazdag örökösöt. Legyen boldog vele! Mindezeket a dolgokat föl se veszem, s mert nem igaz, hogy az aggszűzek irigyek, hát nem is irigylem önöket a sok előnyük miatt.

De valami mégis fáj.

Fáj, hogy gunyolnak bennünket a szerencsétlenségünkért. A lelkem sir bele, ha látom, micsoda lenézéssel bánnak velünk pusztán azért, hogy öregek vagyunk. Önök hiába tanulták volna a

gimnáziumban, amit mi is tanultunk a felsőbb leányiskolában, a Kölcsey szép szövegét: Tiszteld az ősz hajakat! Hiába tanulták? Avagy elfelejtették?

Aztán, mondja:

Olyan neveléses alak vagyok én? És olyan kómikusak általában a vén leányok? És okvetetlen komolyabban kell venni akármelyik éretlen leányzót pusztán azért, mert üdőbb nálam? És több tisztelet illeti meg nálam akármelyik asszony-ságot csupán csak azért, mert fájnál van?

Feleljen, kérem, ezekre a kérdésekre.

Feleljen, — ha ugyan nem uszik ön is az árral és nem gondolja, hogy vén leányokkal szemben az udvariasság se kötelez.

Régi barátónője:

Emma.

Válaszomat e levélre azzal a figyelmeztetéssel kezdem:

Ne bántsátok a vén leányokat!

. . . Ember- és az állattársainknak jó nagy része gunyolja az öregebb lányokat és lenézöleg bánik velük. Akár föltűtelenség ez, akár szivtelenség, egyaránt jogosulatlan. Hiszen ezek a jó leányok rendszeren sokkal különbek, mint azok a mosolygó arcú urak és dámák, akik róluk szárazközszel vegező gunnyal beszélnek. Annál igazságtalanabb ez a szempont, mert hiszen megszoktuk azt — így tanultuk az iskolában, meg a szüleinktől, meg a könyveinkben, meg a papjainktól! — hogy az öregséget tisztelnünk kell, érdemek nélkül is, magában is. S ha már valamely öreg urat pusztán azért részesítünk extratiszteletben, mert — mint a sainte-adresse-i remete mondta — régebben számár mint mi, akkor méltán megilleti ez a sablonos tisztelet azt az öreg kisasszonyt is, aki nem akart férjhezmenni akárki fiához.

Mert jól jegyezzük meg magunknak, tisztelt gunyolódók: ezek a hölgyek nem azért maradtak otthon, mivel nem tudtak, hanem azért, hogy nem akartak férjhezmenni. Minden jó házból való leánynak van alkalma erre az életben legalább egyszer, és — higgyék meg! — nem azok a legrosszabb nők, akik ezeket az alkalmakat elszalasztják. Hiszen némi lelki nagyság a leánynak már amaz elhatározásához is kell, hogy inkább otthon hervad, semmint oly férfijhoz menjen, akit szeretni nem tud. Igaz, hogy számtalan hajadon meg inkább hozzámegy akárkihez, magához a santa ördöghöz is, csakhogy aggszűzzé ne legyen, — de épp ez a körülmény bizonyítja legjobban, hogy nem azok teszik a női nemnek hitványabb csoportját, akiket aggszűzeknek gunyol a boldog (!) házasságban élő emberi- és némbériség. Vegytani törvény, hogy mentül kevésbbé nemes valamely fém, annál könnyebben vegyül össze más elemekkel.

Ezt a kémiai igazságot a házasságkötések nagy vegykönyvéjében is megtaláljuk.

A kedves — és bizonyára jószívű — olvasót arra kérem, tartson egy kis szemlét a hölgyismerősei közt. Fog közöttük néhány vén lányt is találni — mert hiszen ezek a legjobb családokban is előfordulnak, — s már most hasonlítsa őket össze azokkal az asszonyággal, akik kellő időben tudtak bevezni Hymen részpartjába. Mit fog tapasztalni a nyájas — és bizonyára jószívű — olvasó? Kétségkívül azt, hogy ez utóbbiaknak mosolygóbb az arcuk, talán kelemesebb is a hangjuk, hogy e derék hölgyek jobban táplálják, imitt-amott határozottan domborubbak, de egyszersmind önzöbbek is. Nem ápolják a más betegét, mert hiszen nekik is van családjuk, sőt nem is igen látogatják a szenvedőket, mert hiszen gyermekeik vannak, kik a »ragály«-t

Jó házból való

középiskolát járt flu

tanulónak

felvétetik

KOLLÁR A. könyvkereskedésében.

Fontos lótlajdonosoknak!

A

Thenhofner

állatorvos által készített

balzsam,

lovak kólika-baja ellen, mely évek hosszú sora óta a göröcsök minden neme, felfuvás és egyéb bajok ellen, ezer esetben valóban csodahatással használtott, minden lótlajdonosnak a leghatásosabban ajánlható. — Aki e balzsamot a használati utasításhoz hiven használja lovánál, feltétlen hatásra számíthat. — Egy üveg, használati utasítással 80 fillérbe kerül. Négy üvegnél kevesebbet nem szállítok. — Kapható az összeg előleges bektüldése mellett,

THANHOFER

állatorvosnál

Mahrenbergben, a Dráva mellett
6. szám.

A Bajai Kereskedelmi- és Iparbank

részvényeseit tisztelettel felkérjük, hogy az ujonnan kibocsájtandó részvényekre az elővételi jogot — f. évi november hó 2—15-ig — az intézetnél csakis a dél-előtti hivatalos órákban gyakorolni sziveskedjenek, mert a jelzett határidő letelte után az új részvényekhez való jog megszűnik

A Bajai Kereskedelmi- és Iparbank Igazgatósága.

Wheeler-Wilson-féle
varrógép

eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Csak „SICULIA” nével ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi. Kéty. Tauszk. Riegler tanár
urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Stampfl Jenő

fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb áron kaphatók. — Telefon 81. sz.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi iparkiállításán



aranyéremmel kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.
DISZKÖNYVKÖTÉSZET.
A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben

nagy raktár a legujabb irodalmi termékek-,
dizsművek-, ifjúsági iratok-, képes
könyvek-, imakönyvek-, minden-
nemű tan- és segédkönyvek-, térké-
pek-, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajzpapírok,
író- és rajzszerek, vonalzott
üzleti könyvek nagy választékban a legjutányosabb áron beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hirlapokra és folyóiratokra előfizetések az eredeti áron elfogadtatnak.

Hirdetések a BAJAI HIRLAP-ba mérsékelt áron vétetnek fel.

Diszkönyv- kötészetem

Dizsművek, Folyóiratok,
mindennemű könyvek
egyszerű és diszes bekötésére,
továbbá
képkeretek, (Passepartous)
íróaljzatok, stb.
előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésesszen állít elő
műveket, folyóiratokat, bál- és lakodalmi
meghívókat, eljegyzési kártyákat, név-
jegyeket, számlákat, levélpapírokat,
levélborítékokat, körleveleket,
gyászjelentéseket, árjegyzéke-
ket, falragaszokat, stb. fekete
és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz-
igazgatási, ügyvédi és egyházi
nyomatványokból.

Bármilyen könyvnyomdai
munkák a legolcsóbb áron
vétetnek fel.

Egy fiatal

leány, ki 4 polgári iskolát végzett és cimbalmozni is tanít, ajánlkozik jó családhoz gyermekek mellé. Falura, vagy pusztára is elmegy.

Cím a kiadóhivatalban.

SZAKVÉLEMÉNYEK

az

ESTERHÁZY COGNACRÓL:

A m. kir. műegyetem borászati laboratoriuma által hivatalosan megvizsgált és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy cognacot

betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használtuk mint kűtűnő minőségűt és a francia cognacokkal vetekedőket a legjobban ajánlhatjuk.

Dr. Tauffer Vilmos
egyetemi tanár.

Dr. Kétly Károly
egyetemi tanár.

Dr. Stiller Bertalan
egyetemi tanár.

Dr. Angyán Béla
egyetemi tanár.

Dr. Réczey Imre
egyetemi tanár.

Dr. Poór Imre
kir. tanácsos, egy. tanár.

Dr. Fertik Ottó
egyetemi tanár.

Dr. Báron Jónás
egyetemi tanár.

Az „Esterházy cognac“

minden előkelő fűszer- és csemegekereskedésben kapható.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp.

a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régiónak bizonyult háziser, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult készvénynek,
csúznál és meghűléseknél, bedörzsölés-
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, mely a
„Horgony“ védjeggyel és a Richter
ozéjgyézzel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40
és K 2.— és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerháza
az „Arany oroslánhoz“
Prágában.
Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi székülés.

608/1906. vhtói szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a landstrassei csász. és kir. járásbíróságnak 1906. évi Cb. II. 496/3. számú végzése következtében, Dr. Bruck Samu ügyvéd által képviselt Winter Zsigmond javára, Hübner József ellen 145 Kor. s jár. erejéig 1906. évi augusztus hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2813 kor. 40 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: házi butorok, gyógytári állványok, és edények nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1906. évi V. 770/2. számú végzése folytán 145 kor. tőkekövetelés, ennek 1906. évi május hó 24. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 30 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig, Baján, alperes gyógytárában és lakásán leendő eszközölésére 1906. évi november hó 15-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján, 1906. évi október hó 18. napján.

Szegő József,
kir. bir. végrehajtó.

Nagy

élesztő-, szesz- és aether-gyár a megyében.

Szabadkán 300.000 korona alaptőkével napi 15—20 mm. sajtolt élesztőt és 10 hektó aethert termelő gyár részvénytársaság alapittatik. Egy részvény ára 200 korona, melynek 10 százaléka vagyis részvényenként 20 korona, továbbá 5 kor. alapítási költség a jegyzés alkalmával lefizetendő s illetve posta-utalványon a »Szabadka és Vidéke« pénzintézethez beküldendő. Jegyzések még elfogadtatnak.

Az alakuló közgyűlés határnapja hirlapilag fog közzététetni.

Grüner Adám bankigazgató Szabadka.	Erdős Ignác élesztőgyáros Bécs.	Dr. Klein Adolf orvos Szabadka.	Mészáros Gábor magánzó Szabadka.
Dr. Dömötör Miksa orvos Szabadka.	Lengyel S. kereskedő Szabadka.	Schaffer Adolf földbirtokos Szabadka.	Dr. Klein Mátyás ügyvéd Szabadka.

Ismét

óriási szerencse Gaedicke-nél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás:

naponta egy főnyeremény Gaedicke-nél.

Csak az

utolsó két sorsjátékban

a következő főnyereményeket fizettem ki a t. vevőimnek:

A legnagyobb főnyereményt

400.000 koronát a 19406. számra

90.000	koronát a	3148	számra.
60.000	„	3952	„
50.000	„	64714	„
30.000	„	42778	„
30.000	„	88837	„
25.000	„	15900	„
20.000	„	88000	„
15.000	„	43841	„
15.000	„	95793	„
15.000	„	115220	„
15.000	„	121597	„
15.000	„	97214	„
10.000	„	35828	„
10.000	„	71772	„
10.000	„	42529	„

Aki egy főnyereményhez akar jutni, az játszó feltétlenül Gaedicke szerencsegyűjtődéjében, mert eddig ott nyerték, bebizonyíthatólag, a legtöbb főnyereményt.

Az I. osztály huzása már

november hó 22. és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek ára:

Egy egész	Egy fél	Egy negyed	Egy nyolcad sorsjegy
12.—	6.—	3.—	1.50 korona.

Minden vevőnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át.

Vevőköröm sorsjátékról sorsjátékra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkedveltségnek örvend.

Kisérelje meg egyszer szerencséjét Gaedicke szerencsegyűjtődéjében s Ön bizton számíthat eredményre.

GAEDICKE bankház

BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-utca 11.